

穿越百年时空 和革命前辈来一场青春对话

“您的柔情和坚定， 激励了无数的后辈”



林勃

生平·愿望 80年前，林勃给恋人寄出一份革命情书倾诉思念之情，也道出了共产党人为国家舍小家的抉择。随后，他在阻击敌人时被捕牺牲。后人回忆他时，会记起他常常吟诵的一首诗：“春草今又绿，壮士胡不归。”

林勃牺牲后，他的同志、恋人余也萍在悲痛中掩埋了他的遗体，刚回到宿舍，就接到了林勃生前在行军途中写来的最后一封信，而这封信辗转保存在了镇海。

对话人：刘盈

镇海口海防历史纪念馆
讲解员 38岁

青春感悟 当林勃面对我们的呼唤时，我想他会说“不要盼望我们回来，我们走后，你们便已成为了我们！”

想说的话 “如果能和林勃烈士面对面，我想对这位23岁的青年说——希望您能穿越时空，回到宁波，看看您曾经战斗过的地方、您为之付出生命的热土；到镇海口海防历史纪念馆来，听听我们讲述您的故事，看看您的柔情和坚定激励了无数的后辈……”

80后女生刘盈是镇海口海防历史纪念馆的一名讲解员。她没想到，今年4月中旬一次短短15分钟的党史宣讲，让一封写于80年前的革命家书重新进入公众视野，让林勃的事迹再次打动无数后辈的心灵，也让林勃成为了自己在党史学习教育中最深刻的一则记忆片段。

“从林勃的生平事迹和书信中，我看到了一位有血有肉有温情的青年，更看到了一名舍生取义、以身许国的党员！”刘盈说，令人钦佩的其实不单有林勃烈士，还有海防馆抗日厅中介绍的8位烈士及最后的那个省略号——这是千千万万在镇海土地上牺牲的所有烈士的缩影。

“入党后，我对自己的要求更高，工作更细致，更愿意担当奉献。”刘盈告诉记者，为了做好日常讲解，她和团队一起，从每一张照片、每一则文献去挖掘线索、去寻找一个个感人的故事。“比如林勃的这封书信，就是在镇海区档案馆挖掘出来的，然后我们又去寻找信中出现的每一个人、每一个简称……哪怕是一个符号，我们都会去找很多资料进行检索，力求做到最精准。”

刘盈说，最近正在看一部主旋律题材剧《觉醒年代》，被普及了很多历史盲点和文学常识，她还刷到一则很有意思的评论——“《觉醒年代》有续集吗？”“我们现在的幸福生活就是续集。”

记者 房伟

“如您所愿，盛世来了！”



孙孝勇

生平·愿望 出生于1928年6月的孙孝勇，籍贯余姚，1945年8月参加革命工作并加入中国共产党，在余姚陆埠、慈溪东山从事地下工作。自小，孙孝勇便受进步思想启蒙，担任基干民兵、儿童团团团长，站岗放哨，而后从事党的地下工作，为送出情报多次遭遇危险。先后担任过慈溪县东山乡农会主任、宁波地委工作队队员、宁波地委机关党委副书记、宁波市委老干部局副局长等职。

对话人：孙嘉恻

“我为烈士来寻亲”志愿
服务项目发起人、宁波市海曙
区志愿者协会副秘书长 36岁

我为烈士来寻亲
我送英雄回家去
聚是一团火
散是满天星
我们一直在路上

青春感悟 为烈士寻亲，这是非常有意义的事，我会竭尽全力，把这件事做得更好。

想说的话 “2021年6月11日，我成为了一名中国共产党预备党员。这是爷爷的心愿，如果时空可以穿越，我想告诉他：如您所愿，建党100周年之际，我向党组织又靠近了一步，身上的担子更重了，但我会不负您的期待，继续向前……”

孙嘉恻，85后，浙江省新时代文明实践志愿服务大赛金奖项目——“我为烈士来寻亲”发起人。她的爷爷孙孝勇，是中共宁波市委老干部局原副局长、离休干部。

2019年，在见证中华人民共和国成立70周年后，孙孝勇对孙嘉恻说，希望在有生之年，能见到建党百年的盛况。但遗憾的是，2019年12月5日，孙孝勇因病去世。在去世前，孙孝勇和家人说起了他的一个心愿，希望在他过世后，家人能替自己交5万元特殊党费给组织，将这笔钱花在国家的脱贫攻坚事业上。

“那是我爷爷的遗愿，我们肯定会帮他完成，2020年初，我奶奶就把爷爷攒的5万元特殊党费交给了党组织。”孙嘉恻说。

“我走上为烈士寻亲这条路，很大程度上就是因为我爷爷的影响。”孙嘉恻说，“爷爷是不幸的，他的不少家人死于敌人手中；但爷爷又是幸运的，在残酷的斗争中活了下来。很多烈士牺牲后，他们的亲属甚至都不知道烈士的遗骨在哪里……”

孙嘉恻说，正因为这样，她逐渐萌生了为烈士寻亲的念头，“我只是觉得他们应该被找到、被记住、被祭奠。”

孙孝勇生前，在得知孙嘉恻在做“为烈士寻亲”的事情后，曾特意对她说，这是件好事，但在做的时候，绝对不能用这事儿给自己谋福利。他还希望孙嘉恻能成为一名党员，像他一样，为党组织做些事情。所以今年6月15日那天，在成为预备党员4天后，孙嘉恻便来到老人的墓前，告诉他这个好消息。

自成为预备党员后，孙嘉恻说自己有更多的理由来做这些志愿服务了，“我就想做那个带头人。我为烈士寻亲，我送英雄回家，这是多么有意义的一件事！聚是一团火，散是满天星，我们一直在路上。”她笃定地说。

记者 朱琳/文 崔引/摄